

太钢炼钢二厂

多措并举激发消防安全新动能

本报讯(通讯员 刘宝宝 王升红)太钢炼钢二厂冶炼二作业区通过“思想教育、专项检查、消防演练”多措并举,全面落实消防安全主体责任,做到消防安全工作全方位、全过程、全员参与,激发消防安全新动能。

该作业区在安全教育上出实招、下功夫,要求各岗位利用班前班后会、微信等形式,开展消防安全宣传活动,激发全员参与热情,让广大职工由“要我安全”转变为“我要安全”,从主观意识上增强消防安全意识。各级人员在安全管理方式上持续探索创新,对照《安全生产法》《生产安全事故应急条例》,修订完善《消防安全管理制度》,细化岗位火灾应急预案,制定岗位应急措施、事故处置方法和疏散路

线,规范应急启动程序及关键信息上报程序。此外,各岗位不定期进行常态化安全警示教育,深刻吸取各类安全生产典型事故教训,开展事故大反思,举一反三、查漏补缺,切实将不安全因素消除在萌芽状态。

该作业区不断加大对作业现场的消防安全管控力度,梳理可能导致不安全行为的重点作业环节、重点作业时段,强化全过程管控。严抓薄弱人员管控,落实隐患动态排查,同时成立专项检查组,开展不打招呼式消防安全隐患排查活动,白班管理人员对现场消防安全措施落实情况及人员作业等进行突击检查,重点查看煤气管道区域等重大危险源的消防安全措施是否完善,易燃易爆危险品通风等是否

符合规范。同时对检查出的问题列出清单,落实责任人、制定整改措施,实现消防检查整治常态化。

该作业区不断强化消防演练,白班管理人员深入班组开展火灾隐患及危险源辨识培训,不定期开展火灾事故模拟救援演练,并组织专业技术人员到现场进行讲解,加深职工对消防安全知识的了解。针对区域特点,编制消防演练预案,包联领导进岗位开展全员消防知识教育和自救互救、避险逃生技能演练,提高人员扑救火灾及自救的能力。针对火灾报警系统的使用方法,由专业技术人员对《火灾报警控制器操作规程》操作进行详细讲解,不断提高职工消防应急处置能力。

“违章就是犯罪”

何建红

“违章就是犯罪”这一安全管理理念是中国宝武对习近平总书记关于安全生产重要论述的贯彻落实,这一安全管理理念,把违章提升到“犯罪”高度对待,这一安全管理理念,已在每个员工心里留下了深深的烙印。这个“烙印”体现在两个方面:一是“违章就是犯罪”短短几个字所涵盖的安全管理理念的高度,对于员工内心而言是有极大冲击力的;二是纵观历史,一起起事故的发生大多是由于违章引起的。

美国著名的安全工程师海因里希曾经调查了美国的75000起工业伤害事故,发现占总数98%的事故是可以预防的,只有2%的事故超出人的能力所能预防的范围,在可预防的工业事故中,以人的不安全行为为主要原因的占88%,以物的不安全状态为主要原因的占10%。往往违章包括两个方面:一是人的习惯性违章,二是装置性违章。习惯性违章的表现形式分为习惯性违章操作、习惯性违章作业、习惯性违章指挥。习惯性违章是发生事故的一大原因,而有相当数量的事故正是习惯性违章的必然结果。因此,习惯性违章发生的概率越高,诱发事故的可能性就越大,反之,习惯性违章发生的概率越低,发生事故的可能性就越小。

习惯性违章是一种不安全行为,是潜在的险情,这种潜在的险情一经与物或环境的不安全因素相结合,就会变成现实的事故。比如,许多起高空坠落事故,都是行为者不戴安全帽,不系安全带所造成的;许多起误操作和触电事故,也都是因不执行《安规》“两票”,操作者凭“想当然”违反有关安全规定所致;许多次车辆交通事故,也都是司机因嫌麻烦、图方便、开快车、酒后驾车、违反道路交通法规的结果。

因此公司认真开展“隐患就是事故、违章就是犯罪”的学习,进行理念导入,让“违章就是犯罪”入脑入心。虽然习惯性违章具有一定的顽固性、潜在性、继承性和排他性的特点,纠正起来不那么容易,但是学习了“违章就是犯罪”安全管理理念宣贯后,我们可以大胆指正违章行为,以前对周围身边同事的违章行为、不规范的操作碍于面子只是委婉指出,现在可以对本作业区内的本单位职工及外协人员上道不确认行走、进入作业区域不戴安全帽等行为予以严厉指正,抛弃过去“多一事不如少一事”的思想,坚定“查处违章人人有责,没有旁观者和局外人”的态度。生命至上、安全第一,让我们一起行动起来,模范执行规程制度、指正违章、消灭违章。



近日,太钢保卫部交通科以“厂区交通警示事故、一盔一带安全守护”为主题,制作宣传彩页、宣传展板、培训课件,通过在公司各生活服务区、生产现场进行现场讲解、案例展示,大力宣传交通安全知识,提高职工及驾驶人员的交通法律意识、安全意识、文明意识。 霍晓东 摄

(上接第一版)高祥明强调,习近平总书记“七一”重要讲话作出的一系列重大论断、提出的一系列重大要求,科学回答了党和国家发展的一系列方向性、根本性、全局性、战略性的重大问题,必须全面准确把握讲话的思想精髓,从中不断汲取信仰的力量、思想的力量、榜样的力量和奋斗的力量。一要从学习重要讲话中强化理论引领。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国的马克思主义,是我们做好一切工作的行动指南。要坚决把太钢党委贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示的任务分解落实到位,带着问题学,深入思考学,形成贯彻落实的高度思想共识和行动自觉,以实际行动践行“两个维护”。二要从学习重要讲话中强化使命担当。新中国成立后,太钢被国家定位为发展特殊钢,在党的领导下,太钢完成了一项又一项重大使命任务。新的历史起点上,

我们要始终不忘产业报国初心,勇于承担起中国宝武赋予的不锈钢产业的历史使命,在不锈钢领域深耕细作、再接再厉、勇攀高峰。三要从学习重要讲话中强化自我革命。自我革命精神是中国共产党人的政治品格,自我变革也是太钢人的精神传承。与中国宝武的联合整合融合,对太钢来说是一次前所未有的变革,每走一步都需要我们把这种自我变革的精神发扬下去,要与时俱进推动自我变革和管理创新,以变革的实际成效推动太钢脱胎换骨、走向新生。

高祥明强调,要立足办好太钢自己的事,把习近平总书记“七一”重要讲话精神全面贯彻到推动太钢高质量发展的各项工作中去。一是要抓好学习研讨,确保入脑入心。要坚持原原本本学、全面系统学、深入持久学、联系实际学,与学习贯彻习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话精神和关于碳达峰、

碳中和的重要批示精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述结合起来,切实增强推动太钢高质量发展的政治责任感、历史使命感。二是要持续推动党史学习教育走深走实。要坚持把学习习近平总书记重要讲话精神作为党史学习教育的重中之重,精心组织专题研讨,准确把握习近平总书记关于党的历史的重要论述,推动“我为群众办实事”实践活动取得突破,用心用力解决职工急难愁盼事。三是要把学习成效转化为打造全球不锈钢业引领者的强大动力。要通过学习,教育引导公司各级党组织和广大党员坚定理想信念,传承伟大建党精神,不忘产业报国初心,牢记大国重器使命,以高质量党建引领高质量发展,在新的发展起点上勇担使命、永远奋斗,引领不锈钢产业发展方向,谱写太钢改革发展新篇章。



为保证民爆物资运输安全,太钢复合材料厂复合作业区强化点检管理,通过司机“一班三检”“班长日检”“作业区周检”等措施,确保车辆始终处于完好状态。图为炸药车司机检查车厢锁闭情况。 郝枝平 摄